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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Насадження парків міста захищають від 

автомобільного та промислового забруднення, пилу, ерозії ґрунту, 

снігопаду [13, 48]. Озеленення міських систем пом’якшує міський 

мікроклімат, зволожує повітря, створює хороші умови для відпочинку на 

природі, запобігає перегріву ґрунту та стін будинків і тротуарів, допомагає 

організувати простір та надати міський характер [49, 65]. У той же час 

підвищення глобальних температурних тенденцій, збільшення 

концентрації викидів транспортних засобів, збільшення рекреаційних 

навантажень (що призводить до збільшення щільності ґрунту) та 

скорочення просторово віддалених насаджень можуть призвести до стресу 

та фізіологічних порушень у рослин, спричиняючи хвороби та шкідників 

[42, 53].  

Зелені насадження – найкраще середовище для відпочинку 

населення міст і селищ, для організації різних масових культурно-

просвітніх заходів [29, 39]. Створення насаджень – це не тільки засіб 

поліпшення санітарно-гігієнічних умов життя в окремих населених 

пунктах, але й один з основних методів корінного перетворення природних 

умов цілих районів [29].  

Місто постійно розвивається, а тому стає все більш складно 

контролювати питання пов’язані з охороною навколишнього середовища, 

що і визначає актуальність теми дослідження стану зелених насаджень для 

визначення проблем і створення рекомендацій щодо покращення їх стану, 

що є найпростішим методом покращення і екологічних умов міста [21, 26, 

29].  

Для міських ландшафтів важливо вибирати стійкі рослини, які не 

тільки успішно очищають забруднене повітря, але й протистоять шуму, 

пилу та забрудненню повітря [16, 29].  
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Усвідомлення людством реальної загрози самознищення або  

самопереродження в результаті докорінної зміни умов життедіяльності 

призводить до пошуків напрямків та способів регулювання потреб Людини 

та можливостей Природи. У зв’язку з цим, вивчення відновлювальних 

властивостей природних систем, в першу чергу рослинних угруповань та 

їх штучних аналогів (культурфітоценозів), пояснення та розуміння 

закономірностей і тенденцій їх функціонування, пошуки шляхів 

відновлення їхніх структурних і функціональних можливостей є одним із  

найважливіших завдань природничих наук [66].  

Метою роботи є аналіз індикації стану деревних рослин парків 

м. Кам’янця-Подільського за морфофізіологічними показниками. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:  

- З’ясувати історію створення перших садів та парків; 

- Проаналізувати роль зелених насаджень в урбанізованому 

середовищі; 

- З’ясувати прояви антропогенного впливу на зелені насадження в 

урбаносередовищі; 

- Проналізувати морфофункціональні зміни в деревних рослин 

парків м. Кам’янця-Подільського; 

- Проаналізувати зміни в інтенсивності транспірації досліджуваних 

видів в парках м. Кам’янця-Подільського; 

- З’ясувати пилеосаджуючу функцію деревних рослин в умовах 

парків. 

- Визначити індикаторні види серед досліджуваних рослин в 

умовах зростання парків міста. 

Об’єкт дослідження – деревні рослини парків м. Кам’янця-

Подільського.  

Предмет дослідження – морфофізіологічні показники деревних 

рослин парків м. Кам’янця-Подільського. 
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Методи дослідження. Для вивчення морфофізіологічних показників 

деревних рослин парків м. Кам’янця-Подільського обрали клен 

гостролистий (Acer platanoides), липу серцелисту (Tilia cordata), 

гіркокаштан звичайний (Aesculus hippocastanum) та ясен звичайний 

(Fraxinus excelsior). Для індикації стану деревних рослин парків 

м. Кам’янця-подільського було обрано такі морфофізіологічні показники 

як довжина і ширина листкових пластинок, їх площа, інтенсивність 

транспірації та пилеосаджуючу здатність. Морфометричні показники 

вимірювали згідно загальноприйнятих методик [9]. Пилеосаджуючу 

здатність – за [10]. 

Відбір листків проводили із нижнього ярусу крони у червні-липні 

2022 року. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження можуть бути використані під викладання біологічних 

дисциплін.  

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень були 

апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Подільські 

читання: Охорона довкілля, збереження біотичного та ландшафтного 

різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, рішення»,  

присвяченої 170-річчю з дня народження Петра Миколайовича 

Бучинського (Кам’янець-Подільський, 08-09 грудня 2022 р.).  

Публікації. Опубліковано статтю «Індикація стану деревних рослин 

парків м. Кам’янця-Подільського за морфофізіологічними показниками» за 

результати роботи Всеукраїнської науково-практичної конференції 

«Подільські читання: Охорона довкілля, збереження біотичного та 

ландшафтного різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, 

рішення», присвяченої 170-річчю з дня народження Петра Миколайовича 

Бучинського (Кам’янець-Подільський, 08-09 грудня 2022 р.),  
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Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 3-х 

розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 72 

найменувань. Загальний обсяг роботи становить 56 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Перші сади та парки людство почало формувати ще з початком 

будівництва перших міст. Окрім практичної цінності вони 

виконували рекреаційну, релігійну та розважальну функції. На 

сьогоднішній день паркові території міста є важливим 

елементом багаторівневої міської екосистеми та забезпечують 

найважливіші з естетичних, екологічних, рекреаційних, 

культурно-виховних і економічних потреб населених пунктів. 

2. Зелені насадження в урбанізованому середовищі виконують 

різноманітні функції: санітарно-гігієнічні, структурно-

планувальні, естетичні, рекреаційні. У сучасних умовах 

ландшафтний благоустрій та озеленення території є 

обов’язковою і необхідною умовою існування людини у містах 

і у сільській місцевості. Тому з кожним роком зростають 

масштаби озеленювальних робіт та активніше 

запроваджуються новітні технології створення зелених 

насаджень 

3. У міському середовищі антропогенний вплив на зелені 

насадження проявляється у морфологічних, фізіологічних та 

біохімічних змінах. Це виражається у мiнiмiзацiї функцiй, 

таких як зниження рiвня метаболiзму, що проявляється в 

зниженні ростових процесiв у виглядi зменшення 

морфометричних параметрів рослин. 

4. Морфометричні показники листкової пластинки можуть бути 

діагностичними ознаками стану навколишнього середовища. В 

зоні антропогенного впливу забруднення транспортом у 

досліджуваних деревних рослин парків м. Кам’янця-

Подільського спостерігається зменшення розмірів і площі 

листків, а, отже, і зменшення ростових процесів, що веде до 
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зміни функціонального стану рослин, в тому числі і їх 

розвитку. 

5. Найбільші зміни в показнику інтенсивності транспірації були 

відмічені у клена гостролистого, в якого в умовах Пластового 

парку, ІТ збільшувалася, порівняно з «Кам’янець-Подільським 

парком» в 1,65 рази. Найбільш стійким за цим показником є 

вид T. cordata. 

6. Найбільшою пилеосаджуючою функцією в парках Кам’янця-

Подільського відзначалися гіркокаштан кінський та ясен 

звичайний. Водночас, найбільше пилеосадчуюча функція 

зростала у A. platanoides. 

7. В цілому, за результатами наших досліджень було показано, 

що досліджувані види деревних рослин можна 

використовувати для індикації стану навколишнього 

середовища. При цьому вони характеризуються різною 

стійкістю, а, отже, чутливістю. Так, найбільш стійким в умовах 

парків м. Кам’янця-Подільського є T. cordata, а менш стійкими 

– A. platanoides та F. excelsior, які можна використовувати в 

якості біоіндикаторів. 
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